## ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

на диссертацию Баядян Анны Юрьевны на тему «Региональное сотрудничество приграничных зон в туристской сфере Краснодарского представленной на соискание ученой степени кандидата 25.00.24 географических наук ПО специальности Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Диссертационное исследование А.Ю.Баядян, посвященное развитию туризма в приграничных зонах Краснодарского края, вызывает особый интерес в настоящее время в связи с глобальным изменением направления турпотока под влиянием сложившейся геополитической Фактически треть россиян, выезжавших ранее за рубеж, обратили свой взор на национальное туристское пространство, что оживило российский рынок туристско-рекреационных услуг. Чрезвычайно актуальной стала оценка туристско-рекреационного потенциала регионов России, а также анализ территориальной организации туризма в нашей стране. Краснодарский край – безусловный лидер по числу туристских прибытий, что обусловлено дефицитом климатических курортов в нашей северной стране. Для 10% россиян Краснодарский край является основной туристской дестинацией. И эта доля имеет тенденцию к увеличению. Соседство с новой российской территорией – Республикой Крым – усиливает и без того огромные конкурентные преимущества региона. Исследование А.Ю.Баядян позволяет выявить дополнительные резервы использования туристско-рекреационного потенциала Краснодарсткого края, что является важным фактором социально-экономического развития региона и сопредельных территорий.

Исследование А.Ю.Баядян имеет теоретико-методический характер с выходом на решение конкретных практических задач. Логика исследования определила поэтапность рассмотрения теоретических вопросов: от анализа интеграционных процессов на мировом туристском рынке и вопросов приграничного сотрудничества — к формированию трансграничных интеграционных зон. Научная новизна диссертационной работы не вызывает

сомнений разработке заключается В туристских интеграционных группировок на региональном уровне И выявлении туристских интеграционных зон на территории Краснодарского края и сопредельных Диссертантом теоретически обоснованы соответствующие территорий. понятия: "туристские региональные интеграционные группировки" (ТРИГ) и "Туристские интеграционные зоны" (ТИГ). Важным итогом исследования является авторская методология выявления указанных форм территориальной организации туризма, в основе которой лежат модели и механизмы стратегического управления, нацеленные на повышение конкурентоспособности туристской отрасли региона.

Практическая значимость работы заключается В возможности использования авторской методологии выявления туристских региональных интеграционных группировок и туристских интеграционных зон в других регионах России, что поможет формированию единого национального туристского пространства. Кроме того, исследование А.Ю.Баядян имеет конкретный результат в отношении Краснодарского края, а именно: диссертантом конкретные туристские региональные выявлены интеграционные группировки и туристские интеграционные отношении которых автором разработаны направления трансграничного в контексте долгосрочной стратегии развития туризма в сотрудничества регионе. О востребованности исследования А.Ю.Баядян свидетельствует апробация работы на международных научно-практических конференциях и внедрение результатов исследования.

Объект исследования определен диссертантом весьма лаконично — туристский рынок Краснодарского края. Предметом исследования стали процессы региональной интеграции в туристской сфере Краснодарского края.

Цель исследования сформулирована конкретно как выделение "туристских региональных интеграционных группировок (ТРИГ) и трансграничных интеграционных зон на территории Краснодарского края и

Республики Адыгея, для увеличения туристского предложения региона" (с.5). Для достижения цели диссертантом было поставлено семь взаимосвязанных задач. Все задачи в ходе проведенного исследования решены и цель, судя по представленному тексту диссертации, успешно достигнута.

Исследование А.Ю.Баядян опирается на теоретическую и методологическую базу отечественной рекреационной географии, дополненную работами зарубежных авторов. О большой теоретической работе свидетельствует библиографический список, включающий 236 наименования, в том числе 32 – на иностранном языке.

Автор использует широкий арсенал методов исследования, среди которых особое значение имеют математический, статистический, типологический, что позволило обеспечить обоснованность выводов и предложений.

Информационную базу исследования составили официальные источники, аналитические и статистические материалы международных организаций, а также Министерства Курортов и туризма Краснодарского края и других органов регионального управления.

Диссертационная работа А.Ю.Баядян имеет логичную, соответствующую поставленным задачам структуру. Первая глава интеграции раскрывает сущность процесса контексте мирового сотрудничества. Автор профессионально экономического анализирует влияние процесса интеграции на развитие туризма и состояние мирового туристского рынка.

Вторая глава, посвященная приграничному сотрудничеству государств, сущность государственных границ ИХ влияние туристских потоков. распределение Логичным продолжением «международной тематики» является анализ роли туризма в развитии приграничных территорий конкретными примерами успешного сотрудничества в приграничных зонах. Всё это является хорошим фоном для рассмотрения проблем интеграции России в мировой туристский рынок.

Третья глава отражает суть диссертационного исследования: автором представлен анализ туристско-рекреационных условий и социально-экономических факторов в развитии туристского рынка Краснодарского края. Особое внимание уделено природно-рекреационным и культурно-историческим ресурсам региона на фоне сложившейся геополитической ситуации и современного социально-экономического положения региона.

Четвертая глава раскрывает методику выделения туристских региональных интеграционных группировок c использованием математического моделирования. Диссертантом представлен детальный потенциала выявленных форм территориальной туристского организации туризма на территории Краснодарского края и Республики Адыгея. Логичным завершением работы стало определение трансграничных интеграционных зон Краснодарского края и сопредельных территорий с оценкой перспектив их развития.

В заключении автором изложены конкретные выводы по результатам проведенного исследования. Все выводы соответствуют поставленным задачам, сформулированы предельно четко и лаконично.

Обширное приложение включает в себя семь разделов. Представленные статистические и графические материалы существенно дополняют основной текст диссертации и свидетельствуют о характере и масштабе проведенного исследования.

Автореферат полностью отражает содержание диссертации. проведенного исследования грамотно отражена В ПЯТИ основных защиту и опубликованных положениях, выносимых на на страницах автореферата. Bce проиллюстрированы графическими положения материалами и картосхемами.

Список публикаций А.Ю.Баядян включает 26 наименований, в их числе 4 статьи в изданиях, включенных в перечень ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации. Все публикации отражают суть проведенного исследования.

Диссертационное исследование А.Ю.Баядян, судя по представленным материалам, проведено основательно, с использованием достоверной эмпирической базы и современных методов исследования. Вместе с тем, уважая позицию автора, необходимо обратить внимание диссертанта на следующие вопросы и замечания, которые должны получить освещение в ходе защиты диссертации:

- 1. В структуре диссертации две главы из четырех (это половина объема текста диссертации) посвящены международному туризму и мировому туристскому рынку, в то время, как объект и предмет исследования связаны с туристской сферой Краснодарского края. Каково авторское обоснование подобной структуры диссертации?
- 2. Изложение конкретного материала о развитии туристского рынка Краснодарского края диссертант вполне закономерно начинает с анализа «туристско-рекреационных условий» и «социально-экономических факторов» (Глава 3). Исходя из представленного текста, создается впечатление, что автор несколько произвольно оперирует категориями «условия» и «факторы». Что же диссертант конкретно понимает под «условиями» и «факторами» в контексте проведенного исследования?
- 3. Диссертантом создана база данных, основанная на количественных показателях, что позволило применить статистико-математическое моделирование, построенное на использовании таких методов, как кластерный анализ (Глава 4). Почему же автор в своей работе не стал использовать концепцию "туристских кластеров" как дискретную форму территориальной организации туризма (что так популярно в настоящее время), а предпочел такую форму, как "туристские региональные интеграционные группировки"?
- 4. Представленная работа географична по своей сути и характеру проведенного исследования. Почему же автор не посчитал возможным поместить в основной текст диссертации картосхемы,

отражающие суть проведенного исследования? Место авторским картосхемам нашлось лишь в приложении (с. 220, с. 223).

В целом поставленные вопросы не снижают сущности проведенного исследования и полученных результатов. Работа носит завершенный характер и имеет большое научно-методическое и прикладное значение. Представленное диссертационное исследование А.Ю.Баядян значительный вклад в развитие методологии рекреационной географии и профессионализма свидетельствует высоком уровне компетентности её автора. Полученные результаты помогут решить проблему повышения конкурентоспособности Краснодарского края на мировом и национальном туристском рынке. Предложенная А.Ю.Баядян методология формирования трансграничного туристского взаимодействия может быть использована для создания единого туристского пространства внутри страны.

Учитывая вышеизложенное, считаем, что диссертация Баядян Анны Юрьевны на тему «Региональное сотрудничество приграничных зон в туристской сфере Краснодарского края» полностью соответствует п. 9-14 «Положения присуждении ученых степеней», предъявляемым кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 -Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Доктор географических наук, профессор кафедры географии и туризма Смоленского гуманитарного университета

4 декабря 2015 г.

Контактная информация:

Образовательное учреждение высшего образования «Смоленский гуманитарный университет» 214014, г. Смоленск, ул. Герцена, д.2, СГУ

Подпись ДСС

1 Lduppeocyclicate

заверяю

Тел.: 8-910-784-69-**3**0; E-mail: lmazhar@shu.ru